

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

市职教园区：

持续壮大职业教育

本报讯（全媒体记者王鸿洋）连日来，市职教园区通过召开理论学习中心组（扩大）会议、专题会议等形式，认真学习习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话、全会公报和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

“全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出重大部署，并提出‘因地制宜发展新质生产力’，我们深感责任重大、使命在肩。”市职教园区党委书记方传军表示，园区将紧紧围绕全市“7+17”产业链群培育，持续壮大职业教育和文旅康养两大主导产业，奋力打造产教融合、文旅文创、康养休闲、

绿色循环经济“四大示范区”，强力实施产业兴区、项目建设、招商引资、优化营商环境、全域城镇化建设、乡村振兴、城市更新提质等“九大行动”，为我市建强现代化省域副中心城市作出新的更大贡献。

市职教园区广大党员干部纷纷表示，将深刻领会党的二十届三中全会重大历史意义和丰富内涵，坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把全会精神落实到市委、市政府对园区高质量发展所提出的新要求上，结合自身职责定位、岗位特点，紧扣园区发展实际，凝心聚力、奋发进取，奋力谱写园区高质量发展新篇章。②8

市人社局：

织密民生保障安全网

本报讯（记者杨万里）市人力资源和社会保障局精心组织、广泛发动，全面掀起学习党的二十届三中全会精神热潮，切实增强推进全面深化改革的自觉和勇气，确保各项工作落到实处、见到实效。

“将坚持把进一步全面深化改革的责任扛在肩上、落到实处。”市人力资源和社会保障局党组书记、局长郝以昆表示，全市人社系统将始终牢记中国式现代化民生为大，大力弘扬伟大改革开放精神，以钉钉子精神扎实推动人社领域各项改革任务落地见效。着眼全面发展和成果共享，完善就业优先政策，健全社会保障体系，深化人才人事制度改革，积极构建和谐劳动关系，奋力推进

人社事业健康发展、开创新局。

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。“作为在民生领域工作的一员，我们深感责任重大、使命光荣。”全市人社系统党员干部纷纷表示，将高举改革开放旗帜，坚定理想信念，珍惜当前经济回升向好、民生保障有力有效的局面，紧紧围绕健全保障和改善民生制度体系等方面，勇于创新、大胆探索，进一步织密民生保障安全网，兜准、兜牢、兜住民生底线，打造更多具有南阳特色、符合群众需要的改革标志性成果，切实解决好人民群众急难愁盼问题，积极为推动重大改革攻坚、奋力书写中国式现代化南阳篇章贡献人社力量。②8

破除陈规陋习 推进移风易俗

滥办酒席当止

□ 郝春城

俗话说“人情大似债，头顶锅儿卖”。遇人生大事，办酒席宴请亲友本是表达喜悦和增进情谊的一种方式，然而近年来大办滥办酒席之风愈演愈烈。尤其是部分农村地区，可谓根深蒂固。祝寿酒、乔迁酒、升学酒、满月酒、周岁酒、红事酒、白事酒……东家办了西家办，一年到头，总有吃不完的酒席，送不完的礼。

滥办酒席人人怕，当面恭喜背后骂。这种扭曲的“人情债”，不仅造成了大吃大喝、食品浪费等问题，更加重了民众的经济负担。大家心里反感却毫无办法，想埋怨又说不出口，可谓苦不堪言、深恶痛绝。

“冰冻三尺非一日之寒”。滥办酒席之所以长期存在，究其原因，一是农村移风易俗力度小，陈规陋习未彻底根除，名目众多的酒席是随大流，别人办，我也办；二是攀比之风盛行，办酒席的人比阔气、讲排场；三是酒席成新型敛财手段，办酒席的人想把送出去的钱“请”回来。

对于滥办酒席有必要加强治理。在尊重传统习俗的基础上，如何引导居民改革

宴席礼俗，向着更加节俭、环保、文明的方向转变，成为当前基层治理的一项重要内容。

立规矩、严约束。相关部门镇街村社应结合实际修订村规民约，出台约束性的措施和标准。通过大力推广红白理事会、道德评议会、红黑榜等方式大力弘扬文明新风，把好的规矩树起来，把治理标尺立起来。

转观念、强宣传。党员干部、公职人员应自觉抵制、拒绝参加滥办的酒席，发挥激励引领效应。利用各种宣传渠道，揭露大操大办滥办酒席铺张浪费的危害，大力营造移风易俗浓厚氛围。

在劝导整治上持续发力，长期坚持。经常性在所辖区域开展滥办酒席劝导活动，选树先进文明家庭。通过多渠道、多方式的措施，有效遏制滥办酒席陈规陋习。

总之，应从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，创新方式、形成长效机制，根除大操大办滥办酒席这一陈规陋习，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。②8

宛快评

文化墙引领文明乡风

本报记者 于晓霞
通讯员 王小玲

移风易俗、村规民约、孝道文化、农耕文化、法治文化……在方城县赭阳街道，一面面各具特色的多彩文化墙散发出浓浓的文明气息，润泽着辖区居民的心田，成为社区里一道道独特的风景。

8月5日，走进赭阳街道八里岔社区，图文并茂的文化墙让人眼前一亮，一股清新的文明之风迎面扑来。不少居民聚集在文化墙前，墙上丰富多彩的内容成为他们茶余饭后的热门话题。村民张华杰告诉记者，每天一出门走在大街小巷时，就能感受到扑面而来的文明新风。

今年以来，八里岔社区创新思路，以空白墙面为载

体，打造各种充满本地特色的“文化墙”，通过新颖创意的宣传方式，培育良好家风、淳朴民风、移风易俗，弘扬健康、积极、向上的新风尚。村民精神风貌持续改善，乡村社会文明程度明显提升，和美乡村的景象俨然形成，为乡村振兴注入了文明力量。

在推动移风易俗工作中，赭阳街道以创建乡村文化墙为载体，用群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，将涵盖乡村振兴、廉洁文化、移风易俗、道德建设、村规民约等内容的宣传画、标语展现在墙面上，成了“会说话”的文化传承墙、村民家风墙、美德教育墙。这些文化墙不仅改善了乡村人居环境，还绘出了文明新风尚，于无声处浸润居民心灵，引导居民将文明新风内化于心、外化于行。②8

“三同”工程打造幸福社区

本报讯（通讯员李在望 尚广森 刘晓）南召县云阳镇以云钢社区为试点，推行“同治、同建、同享”三大工程，让居民的安全感、获得感、幸福感更充实。

为创建平安社区，云阳镇聚合“三所一队”执法力量，近年整治安全隐患38处，化解矛盾纠纷80余起。云钢社区为促进就业创业，科学编制改造计划，争取4100余万元的廉租房和棚户区改造项目，自筹近700

万元完善配套设施。还通过招引项目提供300余个就业岗位。

同时，社区聚焦“一老一小”，争取600万元建成儿童之家、养老服务中心、养老院等，保障老幼群体生活。因工作出色，云钢社区先后荣获“全国示范性老年友好型社区”“全国民主法治示范社区”“河南省‘五星’党支部”“南阳市高质量充分就业社区”等称号。②8

因村施策发展集体经济

本报讯（通讯员潘仕晓）“五星”支部创建工作开展以来，西峡县五里桥镇因村制宜，一村一策，依托优势资源，积极发展村集体经济，打造“产业兴旺”。

该镇立足各村产业优势，采取“农户+合作社+种植大户”的模式，盘活土地资源。黄狮村依托猕猴桃产业提升，采取村社天然气公司、年底分红5万元；葛营社区与县市场发展中心联建水果市场，年增加村集体经济收入50万元。②8

海，丰富帐篷地、亲子研学等文旅业态，增加村集体经济收入12万元；土槽村将本村文旅资源打包给河南大川大路公司经营，年增加村集体经济收入20万元。该镇宋沟村采取乡村振兴资金、标准化厂房，通过租赁方式，年增加村集体经济收入25万元；燕岗村争取村集体经济产业发展资金，入股龙头企业龙城天然气公司，年底分红5万元；葛营社区与县市场发展中心联建水果市场，年增加村集体经济收入50万元。②8

抓好灾后重建 恢复生产生活



机耕不停 补种减损

连日来，社旗县把灾后农业生产恢复作为当前“三农”工作的重中之重，深入田间地头指导群众查苗补种，最大限度减轻灾害损失。图为8月5日，社旗县太和镇小戈庄村的农田里，农民驾驶农机翻耕土地，抢时补种秋作物。②8

本报记者 张兰
全媒体记者 申鸿皓 摄

全面疏浚雨污管网 确保排水安全顺畅

本报讯（全媒体记者赵洋）为保证暴雨之后地下管网畅通，近日，市城管局市政环卫服务中心对城区雨污水井、管井算子和市管25米以上城市道路排水管网进行全面排查，并采取“人工清掏和机械疏通”同步进行的模式有序疏浚。

为了减少作业期间对道路交通的影响，市政环卫服务中心实行分

段实施、错时清淤，从重点路段、易积水点、人员密集道路等开始清掏，向周边逐步延伸。

疏浚过程中，市政环卫服务中心排水设施管理所工作人员打开雨水井，利用多功能清淤车疏通横管、冲洗井室残渣等方法进行清淤疏浚。有的收水井被餐厨垃圾、树叶塞满，工作人员用铁锹把井里的垃圾掏挖出来，装到污泥运输车后再

开始疏通，有效防止雨水井周边及井内垃圾外溢。同时，清掏一线人员在雨后立即对市政道路涵洞桥下的边沟进行清淤，确保涵洞桥内下水管道的通畅和泵站的平稳安全运行。

中心城区主次干道共有雨水井（雨水口）17596座，今年3月份以来，市城管局组织开展市政设施维护“冬病夏治，夏堵春疏”专项行动，对

城市主次道路的雨水管网（主管、支管、连接管等）、收水井、雨水总排口开展全面排查疏浚，中心抓住有利时机，汛前对全市管辖范围内的912公里雨水管网进行多次清淤，同步对全市下穿通道的雨水管网和雨水泵站进行养护疏通。截至6月底，累计清掏管井38656座、清洗井盖14777块、维修管井4087座、更换井盖206套。②8

科技之光照亮学子前行路

——记2024年省先进工作者、南阳理工学院教师李定珍

全媒体记者 李佩佩

她是奋斗在一线的人民教师，“立德树人”是她的追求。

她是培育新质生产力的科研工作者，“成果丰硕”是她付出的回报。

她是青年教师眼中的良师益友，“默默奉献”是她的品质。

深耕教研一线28年，她荣膺省教学标兵、省优秀学士学位论文指导教师、省文明教师、南阳市学术技术带头人、南阳市十大“师带徒”标兵等。她就是2024年省先进工作者、南阳理工学院信息工程学院教师李定珍。

良师与学生双向奔赴

在教学中，李定珍不断创新产教融合人才培养模式，强化学生技能训练，突出应用特色和个性化培养，2024年主持省重点教改项目——基于个性化培养的“跨学科团队指导”新工科毕业设计教学改革研究与实践成功获批立项。通过

工作室联盟组建跨学科劳模导师团队，紧密结合工程实际，解决新工科毕业设计指导中个性化培养问题。

为支持学生考研深造，她每年义务讲座30多场，该校光电专业考研录取率超43%，工作室两年间指导100余名学生成功考取复旦大学、上海交通大学、北京理工大学等重点院校研究生。

为创业就业提供服务，她指导学生注册公司2个，30余名毕业生被华为、牧原等大型名企聘用，她所在学院就业率居全校前列，被评为具有工程及行业背景“双师双能”型教师。

教学与创新双向融合

近年来，李定珍聚焦科技前沿，主持完成省级项目“基于杜芬方程的自服务无线电能传输系统研发”及社会服务项目等20余项、专利3项、论文60余篇。

2019年，她领衔创建了该校首个劳模工作室——李定珍劳模创新工作

室。工作室设立劳模示范岗，2022年获南阳市和河南省示范性劳模和工匠人才创新工作室，指导成功创建了2个劳模工作室，她主持的“劳模工作室模式下教师创新能力提升的探索与实践”入围省示范校建设专项研究。

李定珍注重队伍建设，实施“师带徒”人才培养机制，“一对一”指导了多名青年教师，提升了教学、科研及社会服务创新能力。师徒培养涵盖百余名教师，先后获国奖4项、省奖19项、市级以上荣誉40余人次。

科研与应用双向互动

李定珍带领团队以教科研项目为牵引，紧紧围绕省科技发展的热点重点领域，在推进农业无人机技术、新型传感器技术创新性应用上下功夫，主

持国家级项目10项，省级项目50余项，发表高水平论文100余篇。

在她带领下，学院师生与南阳森霸光电、河南海宏科技等企业共建研发中心和实践基地，承担企业项目40余项，成果在新能源、光电信息产业等领域推广应用，得到社会广泛认可。她还积极参加“三下乡”科技帮扶活动，多次深入南召、唐河等地，做无人机科普实践及义务家电维修，广受好评。

择一事，爱一行，做一生。李定珍说，今后将着重跨学科融合与个性化培养，以新工科毕业设计为切入点，通过劳模工作室联盟平台，汇聚不同领域劳模、专家、企业工程师，组建跨学科导师团队指导，共同设计创新课程，让更多的新质生产力在南阳扎根、发芽。②8

劳模建新功 匠心耀南阳④1